
 
 

 
Сцежкамi Брэсцкага дэндрыарыя 

 
Дэндрарый - гэта месца, дзе можна 

убачыць разнастайнасць раслiнага 
свету. У дэндрарыi Брэсцкага 
дзяржаунага унiверсiтэта Iмя А. С. 
Пушкiна больш за 788 вiдаў дрэў i 
кустарнiкаў! Гэта прадстаунiкi як 
мясцовай флоры, так i розных рэгiёнау 
Зямлi Паўночнай Амерыкi, Далёкага 
Усходу, Цэнтральнага Кiтая, Крыма, 
Каўказа... 

 
У 1968 годзе Брэсцкаму дзяржаўнаму 

ўнiвepciтэту Iмя А. С. Пушкша (БрДУ Iмя А. 
С. Пушкiна) для стварэння 
аграпрамысловай бiялагiчнай станцыi бы 
падараваны зямельны участак на 
тэрыторыi былога форта № 9, дзе 
знаходзiлася несанкцыянаваная гарадская 
звалка. Апрача таго, зямля была 
нашпiгаваная боепрыпасамi XIX-XX 
стагоддзяў. Каб навесцi парадак, студэнтам 
i выкладчыкам давялося прыкласцi шмат 
намаганняў. Першыя пасадкi сталi 
магчымымi толью на пачатку 1970-х. У 1973 
годзе быў распрацаваны праект 
дэндрарыя, плошча якога склала 5 га. 
Планавалася, што ён стане часткай 
вялirага батанiчнага саду. 

У тым жа годзе высадзiлi першыя алеi 
каштана конскага звычайнага, ляшчыны 
звычайнай, бярозы 

 
Форт № 9 Брэст-Лiтоускай крэпасцi 

быў узведзены у 1883-1888 гадах i 
уваходзiў у абарончы пояс Кобрынскага 
iнжынернага аддзела. Пры будаўнiцтве 
для цэглы выкарыстоўвалi адборную 
белую глiну, якую вазiлi з-пад 
Архангельска. Да 1915 года ў форце 
грунтавалася артылерыйская рота. 

Пры адступленнi рускай армii ў 
сярэдзiне 1915 года ўмацаванне было 
ўзарвана. Да цяперашняга часу 
захавалася аснова каменнага маета, 
частка цаглянага каземата i абводны 
канал, а таксама невялiкi дом 
жандармнага ўнтэр-афiцэра i двух 
iнжынерау. Зараз ён пераабсталяваны ў 
кабiнеты спецыялicтаў i навучальныя 
класы. Тут жа знаходзiцца i аддзел 

«Аграбiялопя» БрДУ Iмя А. С. Пушкiна. 
 
У дэндрарыi можна сустрэць i 

прадстаунiкоу птушынага i жывёльнага 
свету: шэрую чаплю, соў, курапатак, 
вожыкаў, вавёрак, кунщ, лiс i iнш. 

 
барадаўчатай i пухнатай. У 1977-м 

калекцыя папоўшлася дубам паўночным, 
ёлкай калючай, туяй заходняй, рознымi 
вiдамi рабiны, бэзу, чаромхi. 

Пры стварэннi дэндрарыя быў 
пракладзены летнi вадаправод для палiву, 
аднак неўзабаве ён зламаўся. У сувязi з 
драннымi глебавымi i гiдралапчнымi 
ўмовамi многiя раслiны запнулi, i далейшыя 
пасадкi вялiся не па геаграфiчным, а 
экалагiчным прынцыпе (з арыентацыяй на 
прыстасаванасць да ўзроуню асветленасцi, 
воднага рэжыму, хiмiчнага складу глебы). 

У 2004 годзе для папаўнення i 
абнаўлення раслiнага фонду быў 
закладзены гадавальнiк драўняных раслiн, 
у якiм зараз налiчваецца 60 вiдаў (звыш 800 
экз.). 

 
Апрача дэндрарыя, у аддзеле 

«Аграбiялопя» знаходзяцца пладовы 
сад i гадавальнiк. У першым 
вырошчваюцца хваёвыя i 
дэкаратыуныя раслiны для рэалiзацыi 
фiзiчным асобам i прадпрыемствам. У 
другiм прадстаўлены пладова-ягадныя 
культуры: яблынi, буякi, вiнаград, 
малiна, журавiны. Калекцыя ўвесь час 
папаўняецца новымi вiдамi i сартамi. 
Ёсць i участак дэкаратыўна-кветкавых 
раслiн, доследныя палi, дзе штогод 
праводзяцца навуковыя даследаваннi. 

 
Дзякуючы стараннай працы 

супрацонiкаў, калекцыя раслiн захавалася. 
Цяпер яна налiчвае больш за 788 вiдаў, з ix 
- 533 травянiстых i 255 драўняна- 
хмызняковых. Да iнтрадуцыраваных вiдаў, 
якiя рэдка сустракаюцца на тэрыторыi 
Беларусi, адносяцца магнолiя 
зваротнаяйкападобная, гiнкга 
двухлопасцевая, хвоя чорная, лох 
серабрысты i iнш. 

База данных  

«Экология и современность» 



 

У 2014 годзе была створана экасцежка 
«Дзiкая прырода у горадзе Брэсце». На ёй 
размешчаны дзесяць стаянак, 
абсталяваных iнфармацыйнымi стэндамi. 
Падчас прагулкi можна убачыць рэдкiя вiды 
дрэў, кустоў i травянiстых раслiн, а таксама 
зайцаў, гарнастаяў, баброў, балотных 
чарапах. 

 
 
 

Дзмiтрый ПРУДНIКАЎ 


